



關於立法會林倫偉議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經諮詢財政局和勞工事務局的意見，本人對立法會2025年11月5日第031/E16/VIII/GPAL/2025號公函轉來林倫偉議員於2025年10月24日提出，行政長官辦公室於2025年11月6日收到的書面質詢，回覆如下：

特區政府致力做好“一老一小”的各項工作，積極推動澳琴融合發展。

現時，橫琴粵澳深度合作區（下稱：合作區）內已有按內地標準的民辦幼兒園，為居於合作區內的澳門居民提供托兒服務。對於在橫琴新街坊或合作區內，以類似本澳受資助托兒所的方式設立相關服務，必須考慮多方面的因素。基於內地與本澳在設立托兒所的法律及政策方面有所不同，尤其在建築、室內外空間設置等要求上存在較大差異。特區政府會持續關注合作區內不同的民生配套，致力創設條件，為居於區內的澳門居民提供便利。

為更好地聆聽社會各界的意見，特區政府設立由不同政府部門、民間社團和社會人士組成的婦女及兒童事務委員會，協助特區政府制定及推動與婦女和兒童相關方面的政策。2025年，特區政府為支持適育和育兒家庭，調升出生津貼至6,500澳門元，並向符合資格3歲以下的嬰幼兒家庭，發放每年18,000澳門元的育兒津貼。

為進一步完善托兒服務，減輕家庭照顧壓力。特區政府將於下一階段托兒服務發展方案落實對弱勢家庭的精準扶助，促進托兒服務多元化及托育服務標準化；協調與相關部門、民間團體及托兒所合作，為適育和育兒家庭提供照顧、培育及教養幼兒的知識與技能，促進親職教育及社區托育支援。

在稅務方面，財政局會配合特區政府在生育與家庭支援方面的整體政策，根據各職能部門提出的實際需求，開展相關研究，探討可行的稅務支援措施。然而，必須指出的是，澳門所得補充稅及職業稅的



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau

社會工作局
Instituto de Acção Social

稅負水平本已相對較低，且自特區成立以來透過年度財政預算案亦逐步調升有關免稅額及推行相關稅務扣減及退稅措施，以進一步減免納稅人的稅務負擔，故再寬減的空間有限。此外，澳門長期實行簡單稅制，過於繁複的稅務手續亦不一定符合本地納稅人的習慣。

在保障僱員勞動權益方面，現行第 7/2008 號法律《勞動關係法》已就僱員的工作時間、輪班安排、產假及各類缺勤等作出規範，而勞資雙方亦應遵循善意原則，互諒協商解決雙方所遇到的實際困難。另一方面，特區政府一直鼓勵具備條件的僱主在《勞動關係法》的基礎上，與僱員協議更優的工作安排，以促進和諧勞資關係。

最後，感謝林倫偉議員對有關事宜的關注和建議。

社會工作局局長
韓衛